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Резюме 
В статье рассматриваются особенности понятий «Я-концепция» и «Я-образ» личности, проблема 

взаимооотношения между ними, а также предлагается собственный подход к пониманию таких понятий, в 
частности «Я-концепция» рассматривается как динамическая система представлений личности о 
собственном «Я» в совокупности с их эмоционально-окрашенной составляющей и поведенческой 
составляющей,  фактором которых выступают представления о себе и их оценка. 

 
Summary 

In this article the peculiarities of such definitions as “Self-conception” and “I-image” of the person, the 
problem of interaction between them were described. According to the author’s understanding “Self-conception” is 
analyzed as a dynamic system of the person’s imaginations about his/her “I” including categories of emotions and 
behavior. The factor of these imaginations is thought about himself/herself and its value.  
УДК 159.922.73                                                                                                                            О.Г. Ставицька 

ПАРАЛІНГВІСТИЧНІ ЗАСОБИ МОВЛЕННЯ ВЧИТЕЛЯ ТА УСВІДОМЛЕННЯ МОРАЛЬНИХ  
ВИМОГ ВИХОВАНЦЯМИ 

У статті проаналізовано використання паралінгвістичних засобів спілкування в мовленнєвій 
діяльності педагога для підвищення ефективності психологічного впливу на сівдомість вихованців з метою 
усвідомлення ними моральних вимог. 

Ключові слова: паралінгвістика, емоційна інтонація, вербальна вимога, моральна свідомість, 
моральне судження, мовленнєва діяльність, емоційний контекст, вербально моральна вимога. 

 
Постановка проблеми 

Психологічною наукою накопичений достатньо великий об’єм емпіричного матеріалу і 
теоретичних даних, що розкривають різні аспекти проблеми морального становлення особистості. Та все ж 
гостра необхідність в якісному удосконаленні процесу морального виховання залишається актуальною 
проблемою сьогодення. Запити педагогічної практики  вимагають від науки  конкретних даних відносно 
психологічних особливостей і механізмів морального розвитку особистості на різних етапах онтогенезу, 
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розкриття закономірностей свідомого прийняття моральних норм та вимог і перетворення їх в дієвий 
регулятор поведінки суб’єкта. 

Сучасна психолого-педагогічна наука і виховна практика свої прагнення щодо вдосконалення 
процесу формування і розвитку особистості пов’язують із особистісно-орієнтованим підходом до дитини 
(Бех І.Д. [1]). Цей підхід, на думку автора, має суттєво гуманізувати виховний процес, наповнити його 
високими морально-духовними переживаннями, утвердити взаємини справедливості і поваги, максимально 
розкрити потенційні можливості дитини, стимулювати її до особистісно розвивальної творчості. Відповідно, 
така нова модель виховання потребує розробки адекватних, психологічно виважених, високоефективних 
виховних технологій ї методів. 

Таким чином, головним завданням нашого дослідження став аналіз використання 
паралінгвістичних засобів спілкування в мовленнєвій діяльності педагога, як одного із способів 
психологічного впливу на свідомість вихованців з метою підвищення усвідомлення ними моральних вимог. 

Моральне становлення особистості протікає як процес інтеріоризації зовнішніх спонук і 
перетворення їх у внутрішній регулятор поведінки (Божович Л.І., Бобнєва М.І., Ельконін Д.Б., Кольберг Л. 
та ін.). Психологічним стрижнем цього процесу є довільне прийняття морального рішення. Постановка 
перед особистістю моральної вимоги з метою її свідомого прийняття виступає як створення ситуації, яка  
визначає її поведінку, викликаючи емоційне переживання. Емоційно насичений перцептивний образ 
моральної вимоги стає джерелом рефлексивного процесу, спонукаючи суб’єкта до внутрішньої діяльності 
по свідомому прийняттю рішення в здійсненні вчинку. Відносно суспільної свідомості особистість є 
об’єктом морального регулювання, підпорядковуючись при цьому існуючим моральним імперативам. Але 
специфіка моральної регуляції виявляється в узгодженні функцій суб’єкта і об’єкта регуляції в одному 
індивіді, носить „внутрішній” характер, здійснюючись як саморегуляція. Вона являє собою свідоме і 
довільне управління власною діяльністю і поведінкою на основі інтеріоризованих норм моралі та у 
відповідності з ними (Лапіна Т.С., Левкович В.П.). 

Ряд авторів (Виноградова А.М., Маркова Т.А., Петеріна С.В.,) підкреслюють важливість такого 
фактору як емоційна привабливість тієї чи іншої форми поведінки для дитини, вважаючи , що саме вона 
слугує основою для переходу моральних  вимог  в моральні прагнення та  мотиви. Без впливу на емоційну 
сферу дитини, неможливо виробити навіть самі первинні моральні звички. Вони повинні викликати у 
дитини позитивні почуття і бути емоційно привабливими. Ведуча роль у формуванні емоційної 
привабливості тієї чи іншої форми моральної поведінки дитини належить дорослому. Пред’явлення  
емоційно насиченої  моральної вимоги викликає миттєвий емоційний відгук у вихованців , що , в свою 
чергу, позитивно сприятиме усвідомленню моральних вимог та призведе до якісно нових утворень 
морального розвитку особистості у вигляді суб’єктивної моралі. Ефективність впливу поставленої вимоги 
залежить і від суб’єктивної готовності вихованця до її сприйняття. На нашу думку, яким би духовно цінним 
не був зміст моральної вимоги він не може сам по собі, ізольовано виступати спонукою до прийняття 
рішення, але для підсилення дієвості спонуки має зрости у напрямі збільшення своєї сили та стійкості. 
Однак таке зростання - явище не спонтанне, не саморозвиваюче, а зумовлене певними психолого-
педагогічними факторами. Насамперед, виховні дії повинні бути спрямовані на пред'явлення моральної 
вимоги з диференціацією на точне, логічне, смислове, оцінне, емоційно забарвлене розчленування думки 
вихованця з приводу поставленої моральної вимоги. За такої умови емоційне переживання проникає у 
кожну змістову частину і тим самим збільшує її спонукальний потенціал. Крім цього диференційована 
мислена переробка моральної вимоги закінчується емоційним збагаченням результату. Наслідком єдиної дії 
цих двох факторів і виступить утворення емоційно насиченого знання про поставлену моральну вимогу, яка 
і стане пусковим механізмом процесу довільного прийняття особистістю морального рішення. Як вихідну 
клітинку моральної свідомості слід розглядати емоційне перетворення особистості. Річ у тім, що саме 
емоційні перетворення визначають зміст, динаміку морального розвитку у кожному віковому періоді 
індивіда. Оволодіння ж особистістю власними емоціями складає суть механізму цього розвитку. При цьому 
процес оволодіння виступає як довільна регуляція особистістю своєї емоційної сфери, з одного боку, і 
формування та розвиток її, з іншого. 

Треба відмітити, що емоційна сфера людини проходить принципово той же шлях розвитку, що й 
інші вищі психічні функції. Початковим моментом в оволодінні емоційним процесом виступає його 
усвідомлення, а це передбачає обумовленість словом, що можливе при сформованості мовного мислення. 
Пізнання дитиною власних переживань-процес опосередкований. Вони пізнаються і усвідомлюються лише 
через їх відношення до об'єкту. Усвідомлення дитиною власних переживань відбувається у формі 
вичленення і протиставлення себе іншим, що виникає в процесі розвитку діяльності. Цей період 
характеризується злиттям вихованця з іншими, тому перші довільні моральні рішення відносно висунутих 
вербально моральних вимог, що приймаються дитиною, спираються на примітивну самосвідомість. Процес 
розгортається на основі здатності до співпереживання, яке поволі усвідомлюється і набуває особистісної 
значущості як цінність, що є безпосереднім вираженням власного "Я". Дитина сприймає і оцінює себе ще 
недиференційовано, не вичленовуючи певні емоції і не впорядковуючи їх. Це, власне, і свідчить про 
відсутність процесу індивідуалізації, який згодом оформляється у власне "Я" особистості. 

Вихователь, пред'являючи моральну вимогу, уже передає зацікавлено-дійове відношення до неї з 
допомогою мовленнєвої інтонації та зовнішньої експресії (жести, міміка). Мовленнєва інтонація і зовнішня 



 194
експресія випливають із самого факту виголошення слова і виражають ціннісне (бажане чи небажане) 
ставлення до предмета. Л.С.Виготський наголошував на тому, що смисл має не лише інтелектуальну, але і 
афективну (емоційну) сторону, тобто він не тільки усвідомлюється, але й переживається [2]. І.Д.Бех [1] 
вказує на те, що в процесі довільного прийняття вихованцем морального рішення найактивнішими 
виступають дві емоції: хотіння і пристрасть. Панівною емоцією є усвідомлене хотіння, яке при втраті зв'язку 
з конкретною поведінковою ситуацією і при поєднанні зі змістом конкретної моральної вимоги перейде у 
іншу спонуку поведінки -пристрасть. Спільним даних емоцій є прагнення до здійснення дії чи до її 
затримки, відмінність виявляється за місцем мислительного складника. Хотіння і пристрасть - утворення 
системні: поряд з емоційним компонентом тут присутній і інтелектуальний компонент, який забезпечує їх 
осмислення. Інтелектуально-емоційна цілісність має динамічну структуру, зв'язки між мислительним і 
емоційним компонентом не постійні. Спочатку мислительний компонент "тягнеться" за емоцією, яка своєю 
силою нейтралізує його. Вирішальні зміни у цій системі, що призводять до її перебудови, відбуваються тоді, 
коли мислення починає супроводжувати емоційний процес, а згодом і змінюватися до його початкового 
стану, випереджаючи дію емоції. Тепер мислення своєю логікою визначає характер емоційного 
переживання, задає загальну орієнтувальну основу тому чи іншому моральному вчинку. Багаточисельність 
втілень емоційного механізму у відповідні вчинки згодом втрачає свідомий супровід і перетворюється в 
моральну звичку, детермінантою якої виступає розвинене (смислове) емоційне переживання. Відповідно це 
позитивно сприятиме усвідомленню моральної вимоги, яка трансформуватиметься в ціннісне надбання 
вихованця, призведе до формування нових якостей суб'єктивної моралі. 

У теперішній час в психологічній практиці широко використовуються тести, наприклад, Люшера 
або Роршаха з тим, щоб по вибору кольору або характеру інтерпретації форми п'ятен виявити деякі 
особливості емоційної поведінки людини. Аналогічно можна вважати, що за якісними характеристиками 
точного впізнання емоції, яка забарвлює висловлення мовця, можна говорити про змістовний план не тільки 
того, хто говорить, а й того, хто сприймає мовлення. Оцінюючи вид емоційного переживання людини, що 
говорить, слухач одночасно характеризує свою емоційну сферу. 

Основна мета нашого дослідження була спрямована на виявлення здатності вихованців визначати 
вид емоційного переживання людини по її голосу. Суть тесту полягала в проговорюванні трьох фраз, 
імітуючи при цьому радість, смуток, страх, гнів, нейтральне звучання. Вихованцям спочатку десять разів 
проговорювалась одна фраза, потім у такій же кількості і третя фраза. Кожний емоційний контекст (ЕК), 
тобто та емоція, з якою проговорювалась фраза, звучала однакову кількість разів при випадковому порядку 
пред'явлення. Вихованець після прослуховування фрази мав визначити її емоційний контекст. 

За результатами експерименту для кожного вихованця розраховувалась у відсотках вірогідність 
правильних розпізнавань кожного ЕК зокрема. Максимальна вірогідність правильного впізнання складала 
100 відсотків. Це означало, що цей ЕК в усіх фразах був визначений конкретним вихованцем вірно. Якщо ж 
дитина певний ЕК ідентифікувала лише у половині випадків (50 відсотків), це розцінювалось як випадкове 
відгадування. Визначення цього ЕК вважалось успішним, якщо воно відмічалось не менш, ніж в 65 % 
випадків. Співставлення результатів емоційно-оціночного сприймання висловлень вихованцями (6-7 років і 
9 років) показало, що оцінювання ЕК у ці періоди є різним.  

 
Табл. 1. Сприймання вихованцями емоційного контексту. 

Кількісні показники розпізнавання основних емоційних відтінків контексту (у %) Вік 
дітей 

Нейтральний Радість Смуток Страх Гнів 

7 років 75,4 92,1 61 72,1 81,4 

8 років 83,3 94,7 63,3 77,4 87,3 

9 років 85,5 96,8 74,8 79,1 92,1 

 
Це пояснюється тим, що у віці 6-7 років діти тільки починають оволодівати оціночними 

еталонами відповідно до соціальне заданих норм. Соціальні норми в цьому віковому періоді недостатньо 
інтеріоризовані, так як вони в більшій мірі визначають вербальну оцінку, ніж власне емоційну, тому і вплив 
їх значніше проявляється в спілкуванні з дорослими, ніж з однолітками. До 10 років оцінка емоційності 
висловлювань зростає, стає більш адекватною. 

Емоційне підсилення моральної вимоги і позитивний відгук вихованців надасть можливість на 
довше закарбуватися даним переживанням в пам'яті. Причому емоційні реакції трансформуватимуться у 
відповідний моральний вчинок. Відтворення схожих емоцій (емоційних реакцій) теперішніх і минулих 
призведе до накладання їх одна на одну і тим самим збільшить емоційну напругу усвідомленого хотіння. 

Другою задачею дослідження стало виявлення найбільш вживаних емоційних інтонацій в 
мовленні учителів на уроках. З цією метою була підрахована частотність вживання конкретних емоційних 
інтонацій. Враховуючи зонний характер вияву і сприйняття емоційних інтонацій, ми об’єднали інтонації, що 
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виражають близькі відтінки емоційного стану в більш крупні групи. Інформація про найчастіше вживані 
емоційні інтонації з частотністю вище 4-х наведена в таблиці (див. табл. 2). 

 
Табл. 2. Частотність вживання емоційних інтонацій у мовленні вчителів. 

Кількісні показники вживання  
емоційних інтонацій педагогами емоцій Модальність емоційних інтонацій 

1 2 3 4 5 6 7 всього 
Незадоволення, роздратування, гнів  - 32 8 26 17 28 14 125 
Задоволення, радість  4 4 22 27 21 - 16 94 
Домінантність, вимогливість, суворість  - 9 10 12 3 2 14 50 
Подив, вагання  - 14 - 12 6 13 - 45 
Теплота, довіра, симпатія  7 6 8 4 3 - 6 34 
Сум, прикрість  5 11 - 6 - - - 22 
Докір  - 7 2 8 1 6 - 24 
Іронія, насмішка, жарт  1 9 - - 1 10 - 21 
Співчуття  - 6 - 6 1 6 - 19 
Образа  - 9 - 2 1 4 - 16 

Впевненість, рішучість  - 4 5 2 1 1 1 15 
Засторога  - - 3 2 1 2 2 10 
Погроза  - 2 - 3 1 4 - 10 
Переконаність  2 4 - 1 3 - - 10 
Ворожість, неприязнь  - - - 1 6 2 - 9 
Невпевненість, страх  - - - 1 5 - 1 7 
Завзяття  - 2 2 - - - 3 7 
Емоційне піднесення  2 1 3 - - - 1 7 
Презирство, поблажливість  1 - 2 - - 3 - 6 
Настанова  - - - 1 1 3 - 5 
Зацікавленість, інтерес  - - 4 - - - 1 5 
Нетерпіння  - 4 - 1 - - - 5 
Гордість, повага.  1 - 2 1 - - 1 5 
Підбадьорювання .  - 2 2 - - - 1 5 

Як можна бачити із таблиці 2 частотність прояву емоційних інтонацій різної модальності в 
мовленні педагога на уроці неоднакова. Найбільш вживаними є емоційні інтонації груп гніву 
(роздратованість, незадоволення, гнів, злоба, обурення), і радості (задоволення, радість). 

Слід відмітити той момент, що негативні емоції відрізнялись більшою інтенсивністю в 
порівнянні з позитивними. Так, досить часто компетентні судді співвідносили негативне емоційне 
забарвлення висловлювань з обуренням і гнівом , а позитивне характеризувалось, як правило, як 
задоволення і лише в єдиних випадках як радість. 

Перевага емоцій групи гніву в мовленні педагогів на уроках і їх високу інтенсивність можна 
пояснити чисельними об'єктивними і суб'єктивними причинами, але , думається, що не останнє місце 
серед них займає низький рівень артистизму, невміння цілеспрямовано регулювати емоційним 
забарвленням свого мовлення. Спеціалісти по сценічному мовленню вважають, що злість є „ найбільш 
збудливою емоцією", яку легко відтворити в мовленні напружуючи мовленнєво-голосовий апарат. „ В 
злості всі талановиті!" - відмічає З.В.Савкова [5]. 

На уроках часто вживаються емоційні інтонації, що виражають відношення домінантності 
(суворість, вимогливість, доброзичливість). Достатньо частотними є емоційні інтонації групи подиву ( 
подив, нерозуміння). Як показували спостереження, вони типові для уроків, що відрізняються низькою 
продуктивністю, непідготовленістю учнів, їх недисциплінованістю . 

Порівняння частотності прояву негативних емоцій ( гнів, домінантність, докора, образа, 
прикрість, погроза, ворожість, невпевненність, презирство ) і позитивних ( радість, теплота, завзяття, 
емоційний підйом, підбадьорювання) показує, що перші помітно переважають в емоційному спектрі 
мовлення учителя. Так негативні емоції майже вдвічі ( 293 проти 152 ) перевищують по об’єму позитивні. 

Отриманий результат відображає неблагоприємності в сьогоднішній школі, дефіцит позитивних 
емоцій на уроках , викриває авторитарність спілкування вже на рівні емоційних взаємовідносин педагога і 
учнів. Негативні емоції педагога є по суті „ психологічними різками". Учитель диктує, вимагає , засуджує; 
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він суворий, нетерплячий, часто допускає роздратованість, незадовалення, але рідко жартує і радіє. 

 
Висновки 

Узагальнюючи результати аналізу прояву емоційних інтонацій в мовленні педагогів на уроках 
необхідно відмітити , що, на нашу думку, частотність їх вживання обумовлена об'єктивними 
закономірностями виникнення емоцій в процесі міжособистісного спілкування. Можна виділити два типи 
емоцій, що проявляються в процесі взаємодії людей. 

Емоції першого типу відносно небагаточисельні , достатньо стабільні і обумовлені не стільки 
конкретними ситуаціями спілкування, скільки статусно-рольовими положеннями кожного в процесі 
спілкування. Прояв в процесі спілкування емоцій другого типу обумовлено особливостями ситуації. 

Ми вважаємо, що прояв в педагогічному спілкуванні емоцій групи гніву, радості, подиву, 
домінантності, симпатії обумовлено специфікою статусно-рольового положення учителя. 
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Summary 
The article deals with the formation of psychological mechanisms of emotional to the moral demands. 
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АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ ДО ВИВЧЕННЯ І 
РОЗВИТКАУ САМОСВІДОМОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

Статтю присвячено психології самосвідомості. Розглянуті основні положення, дослідження в 
сфері самосвідомості як вітчизняних, так і зарубіжних науковців. Описано розмаїття підходів у  вивченні 
самосвідомості. Визначені основні критерії рівня сформованості самосвідомості. Розкрито питання 
активного розвитку самосвідомості у процесі творчого психотренінгу. 

Ключові слова: самосвідомість, самопізнання, самовдосконалення, самоаналіз, „Образ-Я”, „Я-
концепція”, рефлексія, творчий процес, творчий психотренінг. 

 
Постановка проблеми 

У комплексі проблем розвитку активності особистості і реалізації її творчого потенціалу суттєва роль 
належить проблемам самосвідомості та саморегуляції поведінки. Вивчення самосвідомості у кожен віковий 
період розвитку особистості має важливе практичне значення, оскільки тільки з урахуванням психологічних 
закономірностей щодо її природи та змісту можна на науковій основі організувати виховану і розвивальну 
роботу із сучасною молоддю. 

Самосвідомість, як будь-яке складне психологічне утворення, є нерозривною єдністю трьох сторін – 
когнітивної (самопізнання), емоційної (ставлення до себе) і регулятивної. Поведінка людини завжди так чи 
інакше співвідноситься з її уявленнями про саму себе (Образ Я) і про те, якою вона повинна  чи хотіла б 
бути. Вивчення властивостей самосвідомості, адекватності самооцінок, структури і функцій „образу Я” 
становить не лише теоретичний, але й практичний інтерес у зв`язку з формуванням життєвої позиції 
особистості і самовдосконалення її в процесі творчої діяльності. 

Соціально-психологічні дослідження підтверджують недостатню сформованість у сучасної молоді 
процесів самосвідомості, відповідальності за свої вчинки, за своє життя, саморозвиток, самореалізацію.  

Мета повідомлення – теоретичний аналіз становлення і розвитку як вітчизняної, так і зарубіжної 
психології самосвідомості, висвітлення ролі соціально-психологічного тренінгу у формуванні 
самосвідомості творчої особистості. 

Сучасна філософія прийшла до висновку, що єдиний гідний для людини спосіб життя, спосіб 
реалізації себе як особистості - це шлях усвідомленого самовдосконалення. У фундаменті 
самовдосконалення особистості лежить розвиток самосвідомості. Особистість не зводиться  лише до 
свідомості і самосвідомості, - стверджують психологи. Проте без свідомості і самосвідомості не існує 
особистості. 

На думку Н.М. Ганджиєвої, Н.Н. Нікітіної і Н.В. Кіслинської проблема розвитку самосвідомості не 
може бути вирішена без формування внутрішнього світу - так важливого для людини. Народившись, 
людина входить у світ, який її оточує і з яким вона взаємодіє. Проте існує і інший світ – наших почуттів, 
переживань, думок, ілюзій, мрій, який ми називаємо внутрішнім світом. Відповідно існування цих двох 
світів відображається і в нашій свідомості. Вона включає дві складові: одна спрямована назовні, на оточуючі 
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